

2025年4月11日 星期五
主编 杨海振 美编 李飞 审读 张鑫 排版 吕雪

青岛故事

“守艺”人，让非遗绽放时代芳华

——青岛国家级非物质文化遗产代表性传承人的“两创”群像

□青岛日报/观海新闻首席记者 马晓婷

万物逢春，流水淙淙，顽强的生命力从土地中勃发吐露于枝头，这是梅花绽放的时节。

“日落西山天黄昏，虎奔深山鸟奔林……”胶州市非遗传承习名家课堂上，小学员们正随着著名茂腔表演艺术家张梅香一字一腔学唱《罗衫记》选段。看着排练厅镜子上一张张稚嫩的脸庞，张梅香眼前情不自禁地浮现出自已“冬天一头霜、夏天一头汗”的大院练功场景。近日，张梅香成为青岛市第七位国家级非物质文化遗产代表性传承人。两个画面交叠，是张梅香五十多年的攀登，更是活态传承对地方戏曲的托举。

从怒放乡野的民间小戏到鲜活蓬勃的“胶东之花”，茂腔一唱，唱得人内心热流涌动。如同张梅香对茂腔几十年如一日的深情坚守，在青岛，覆盖胶州秧歌、茂腔、胶东大鼓、胡峰阳传说、柳腔、螳螂拳（鸳鸯螳螂拳）等项目在内的国家级非物质文化遗产代表性传承人们自觉担负起新时代新的文化使命，不断书写文化“两创”的生动实践。璀璨且充满活力的青岛非遗，更以可体验的生活方式、可展演的文化景观，凸显出青岛海纳百川、开拓创新的城市气质，交织出齐风鲁韵里的锦绣华章。

接过传承人们从乡愁与岁月中抛来的线索，那些流淌在血脉中、凝结在记忆里的文化认同感，正从动人的乡音、质朴的情愫里，传来跨越时空的回声。



■第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人、茂腔名家张梅香。



■胶东大鼓传承人梁金华（右），虽已过耄耋之年，仍活跃在演出一线。



▲柳腔传承人袁玲
在学校指导孩子们学习柳腔。

■鸳鸯螳螂拳传承人孙日成。

本版摄影 王雷

接力 / 一往而深

每个周六上午，是张梅香和小学员们约定的“茂腔”时间，这是她每周四次的传习课堂之一。胶州市文化馆三楼，阳光直落落地投进排练厅，尽管仍有些春寒，这里却格外温暖。喊着节拍压腿、踢腿，小娃娃们有板有眼，十几岁的学员更是鼓足精气神要从头发丝练到脚指头。

“愿不愿意上舞台？愿不愿意传承我们的茂腔艺术？”张梅香拿着一把早已翘边的折扇，笑着望向孩子们。

“愿意！愿意！愿意！”……一声声响亮的回答此起彼伏，像春芽破土般争先恐后地跳出来。

“我们把《罗衫记》再排一遍，大家打起精神来，眼里要有戏，心里要有戏。预备，走！”张梅香打着拍子，细细纠正一招一式。尽管张梅香已经七十多岁，但一开口，嗓音仍是甜润清亮、先声夺人，观其神态，则是眼神流转、步态生莲。

和这群孩子一样，茂腔是从小种在张梅香心里的一个梦。五十多年茂腔生涯，摸爬滚打中练就“举手投足皆是戏”，每一个片段里的人、事、情，清晰如昨。

对于胶州人来说，茂腔是流淌于血脉中的

乡音，是这片土地上强烈的情感共鸣。这种由民间哼唱的小调发展起来的山东地方戏曲，唱词通俗易懂，唱腔委婉幽怨，曲调质朴自然，吸收了花鼓秧歌等唱腔和形式，深受人们喜爱。

“父亲喜欢拉胡琴，受他影响，我从小爱好文艺，愿意唱愿意学。那时候，茂腔剧团常到村里演出，看戏回来，我就学着演员的样子压腿、踢腿、下腰，一口气能下十多个，乡亲们都说这孩子长大了是个演员的‘料’。”张梅香回忆道。彼时，对于十几岁的张梅香来说，成为茂腔演员是一个需要运气的“梦”，拾草、剥菜、锄地……各种农活把闲暇时间填得满满当当。

她对茂腔的喜爱，像胶州农人最熟悉的麦子一样，有着顽强坚定的生命力。1970年，转折到了。

“胶县茂腔剧团到学校里招生，我进门一眼就认出了曾金凤老师，激动地喊了出来，在场的老师们都笑了。唱完一段戏，曾老师说我的嗓子很甜，能不能考上要通知。”张梅香记得，从春天等到秋天，才终于等来被录取的消息。

茂腔，就这样彻底改变了她的人生轨迹。

艺术生涯里，张梅香拜师曾金凤，在宿艳琴、王艳秋、张茗华等名家指导下，逐渐打磨出自己的艺术风格，主演了70多部大型茂腔剧目，拿下3项国家级金奖和8项省级大奖，代表作包括《燕双飞》《弘文才女》《金嫂子》等，可以说是茂腔界的“顶流”。她常说，做演员要“能上能下”，既能凭借精湛的技艺登上国家级舞台，也能始终在一线认真为老百姓唱戏。

而张梅香常提到的恩师曾金凤，正是青岛首位茂腔国家级非物质文化遗产代表性传承人。作为家喻户晓的茂腔“一代宗师”，曾金凤为茂腔艺术的传承发展作出了重要贡献。她14岁成为业余剧团“当家花旦”，是第一批站上剧院大舞台的茂腔演员，后担任金光茂腔剧团团长，大刀阔斧改革茂腔唱腔。对于传承，曾金凤更是毫无保留，她的家里经常聚集了很多学习茂腔的年轻人。2006年，茂腔成功入选第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，曾金凤老泪纵横。

“一定要认真演出，要对观众负责任。”师父的言传身教，张梅香不敢忘、不能忘。

传承 / 走进生活

动辄几百岁、上千岁的非遗，怎么能这么美？

“唱的是那个十冬腊月雪花飘，眼看着大年三十来到了，人人都忙着那个把年过，家家户户全都蒸年糕……”左手抡起日月板，右手击打书鼓，2月底，梁金华带着徒弟亮相“来华留学生走近青岛系列活动”，一段胶东大鼓《偷年糕》，听得人如痴如醉。

胶东大鼓是门古老的民间艺术，作为该项目的国家级传承人，梁金华演创“花腔散板”“平腔散板”，使胶东大鼓更加接近生活，更能精准刻画人物思想情感，令人耳目一新。虽已过耄耋之年，梁金华仍活跃在演出一线，系统化开展胶东大鼓建档、研究工作，她还挖掘整理传统剧目手稿，开展曲艺生态调研，完成《关于胶东大鼓传承发展情况的调研报告》，并把大量精力用在社区和校园的胶东大鼓普及上。借力“非遗进校园”活动，胶东大鼓在青岛市近200所大中小学校中开花结果。

去年，青岛市胶东大鼓活态传承教育实践案例入选全省“非遗进校园”优秀实践案例，离不开梁金华的悉心指导。尤其是在省级非遗传承教育实践基地香港路小学，胶东大鼓曲艺社团分别成立学生与教师两支队伍，均已具备一定的曲艺素养和演出水平。学生们表演的胶东大鼓还曾登上首届全国校园春晚。

和梁金华一样，胶州秧歌国家级非物质文化遗产代表性传承人吴英民也长期扎根群众，活跃在保护传承的第一线。

胶州秧歌与海阳秧歌、商河鼓子秧歌并称山东三大秧歌。“男刚女柔，螺旋摆动，三弯九动十八态”是胶州秧歌的律动特色，许多成功的民舞作品中都曾出现它的风格特征。吴英民坚持以口传技、以身传形的传统教学方法，组建了传统秧歌队伍，演出走遍胶州市的学校村居，还曾应邀为北京舞蹈学院民间舞系的学生授课，在韩国、意大利、法国等国家都留下了“胶州秧歌”的舞姿，并多次参与在青举行的中

外文化交流活动。

但最让吴英民触动的，还是胶州人对秧歌的热情。每年的新春秧歌会，是胶州人一年一度的大联欢，今年的活动就有60支秧歌表演队伍、1100余名演职人员参与。台上，吴英民在胶州非遗情景表演串烧《欢天喜地过大年》里精彩亮相，他矫健的秧歌身法，为群众带来家门口的非遗大戏。台下，在特别设置的秧歌互动体验区内，吴英民现场教学，带观众亲身感受秧歌里承载的乡土人文。

非遗传承的关键在人。作为首批全国“非遗在社区”试点城市，去年，青岛开展“非遗在社区”传习实践项目500余场，受众群体超过10万人。“非遗进校园”活动走深走实，全年开展活动超过600场，惠及学生超20万人。今年，青岛将深化“非遗在社区”的传播路径，计划开办青岛市非遗夜校，让一批传承人与市民“面对面”，积极推动非遗融入现代生活。

创新 / 日新月异

如今，通过传承人创造性转化、创新性发展的鲜活实践，青岛非遗不断绽放新的时代光彩。

去年夏天，青岛首部街区沉浸式话剧《寻找老舍先生》在骆驼祥子博物馆及黄县路街区精彩上演。老舍先生在青岛居住期间，曾与鸳鸯螳螂拳的创新书写。

鸳鸯门派第三代

掌门人毛丽泉先生留下了一段“文武相会”的佳话。由此，该话剧特别邀请鸳鸯螳螂拳国家级非物质文化遗产代表性传承人孙日成参演，为市民和游客带来沉浸式观演体验。

“作为国家级传承人，推动非遗保护传承，展现中华优秀传统文化魅力，是义务和责任。”以拳法为笔，以传承为墨，孙日成从未停下对鸳鸯螳螂拳的创新书写。

他积极拥抱变化，在开展调查研究、教材出版、授徒传艺、社区传承等工作的基础上，通过拓宽传播途径不断提升鸳鸯螳螂拳的影响力。

亮相国家级

非物质文化遗产
武林大会、参与
中央广播电视台总
台与文化和旅游部
联合摄制的大型文
化节目《非遗里的中
国》山东篇，为“欧罗
巴2”号邮轮国际游客
带来鸳鸯派技法展演……

2024年，孙日成荣膺全国非遗保护工作先进个人。

而提到“非遗+文旅”，柳腔国家级非物质文化遗产代表性传承人袁玲也是创新实践者。

袁玲从艺已有40多年，14岁就考入剧团，工花旦，青衣，唱、念、做、打俱佳，表演不落俗套，善于博采众长，塑造丰满生动的人物形象，被著名评剧表演艺术家新凤霞收为弟子。在

持续开展进社区、进校园传承的同时，为了吸引年轻人对柳腔的关注，袁玲受邀在即墨古城成立非遗柳腔传承人工作室，同时作为柳腔研学基地使用，展示柳腔文化和戏剧服装道具等，助力即墨古城入选“全国非遗与旅游融合发展优选项目名录”。

事实上，推动“非遗技艺”向“非遗效益”转化，在非遗与市场、与旅游融合等方面做好文章，也是青岛非遗工作重要的方向。

说到这里，很多人会想起“峄阳竹庐”，它集非遗公益展览、非遗产品推广、非遗体验传承、传统文化熏陶于一体，是全市首家沉浸式非遗共享空间，连续多年举办“非遗文化节”，联动非遗展演、国潮市集，实现“文化搭台、消费唱戏、百姓增收”。其带头人正是“胡峰阳传说”项目的国家级非物质文化遗产代表性传承人胡孝华。

作为城阳区流亭街道东流亭社区党总支书记，胡孝华和乡亲们在深入挖掘“胡峰阳传说”等历史文化资源的基础上，推动社区陆续建设了文化园、文化产业街、非遗工坊等业态，实现非遗项目在地保护活化利用。去年，胡孝华及其依托的胡峰阳文化园非遗体验文旅基地项目，还入选了全省乡村文化和旅游带头人支持项目。

作为各自领域的领军人物，国家级非物质文化遗产代表性传承人们以卓越的创新力、传承力和传播力，推动非遗绽放新的生命力。他们的心里，好似总有一团不灭的火；他们的身上，有着写不尽的传承故事。



■扫码查看
“青岛‘最后的手工造船人’”的故事。



《剪纸：有图必有意，有意必吉祥》

有图必有意，有意必吉祥。作为青岛西海岸新区剪纸项目传承人，薛娜的剪纸作品多以吉祥寓意为主题，其中“渔民幸福生活”和“二十四节气”等系列作品尤其受欢迎。